



## 13部国产影片集中上映,“档期迷信”有待破除 这个五一档有点“挤”

### 阅读提示

今年的五一档影片有13部之多,数量颇高且以国产片为主。4月30日,《你的婚礼》《悬崖之上》《冰雪大作战》《奔流到海》《爱情来时》5部影片上映。5月1日,《秘密访客》《扫黑·决战》《追虎擒龙》《阳光劫匪》《真·三国无双》《猪猪侠大电影·恐龙日记》《寻汉计》《恐龙飞车》紧随其后。

国产影片扎堆上映,对这个假期的期待不言而喻。

今年五一档最值得关注的当属《悬崖之上》,导演张艺谋的首部谍战片。

四名从苏联来的共产党特工,回国执行特殊任务,代号“乌特拉”。然而特工还没落地,行动就已经暴露。一落地,便是立于悬崖之上……改编自作家全勇先的原创故事。

“东北抗战时期的历史中有很多感人的故事,后来都慢慢被人们遗忘了。我想找到一点史实上的依据,把它编织成一个故事。”正是这样一种历史情结让全勇先在《悬崖之上》的创作中更注重谍战人员情感的表达,影片中的特工有儿女情长,也有骨肉亲情,尽管篇幅不长,但同样催人泪下。

“我们希望这个作品能够尽最大的可能触碰历史,真实地呈现历史,通过生动鲜活的真故事、真人物、真画面,来表达内心深处诚挚的真感情。”该片总监制傅若清回忆创作过程提到,《悬崖之上》用一腔热血书真情,在建党百年的时间节点上回望历史,不忘初心,让观众感受到这些无名英雄为后代留下的宝贵精神财富。

### 国产片全类型来袭

片单中的十多部作品涵盖了推理悬疑、喜剧、动漫、游戏改编、动作等几乎全类型,对于观众而言,可选项甚至超过了不断创造票房纪录的春节档。同时,不像春节档更适合合家欢题材,国庆档偏向主旋律,五一档并没有明显的题材偏好,单从题材类型而言,每个类型都有“突围”成功的可能。

作为众多五一档影片中,唯一一部爱情片《你的婚礼》取得了预售第一的好成绩。类型的稀缺或许让该片能在五一档成为一匹票房黑马。

《秘密访客》是“悬疑三部曲”的终篇。导演陈正道是国产类型片的领跑人,他此前的

《催眠大师》《记忆大师》都极具风格化和形式感,且都有不错的口碑和票房。

《扫黑·决战》有可能是一大惊喜。作为今年银幕首见扫黑除恶现实题材电影,该片将扫黑除恶专项斗争中的震撼细节进行真实还原,是一次对现实主义题材的有益探索。

《真·三国无双》根据游戏改编,游戏有着20年的历史,积攒了无数玩家的期待。“重场面轻剧情”是精髓所在,且影片中酷炫的人物造型,夸张的动作设计都高度还原了游戏。

《猪猪侠大电影·恐龙日记》自然会吸引不少小朋友。作为国产动画电影“列强”之一,《猪猪侠》系列电影在各大档期一直有非常稳定的发挥,形成了一群忠实受众,也成为国内知名的动画IP。

高票价一直是最近两年的热门话题。2019年随着票补热潮逐渐消退,单票涨幅接近9元。比照春节档的情况,今年五一档的票价或许也会成为近年来涨幅最大的一年。业内人士表示,众多电影如何凭借自身的质量,在票价上涨的情况下也能把观众吸引进影院,这将成为今年五一档能否创造高票房的关键。

### “档期迷信”有待破除

2015年的五一档《速度与激情7》展现出了惊人的吸金能力;2016年的五一档属于

《北京遇上西雅图之不二情书》一家独大;2017年四部国产片“团体作战”,仍然惜败给“五一”前半个月上映的《速度与激情8》;2018年刘若英导演处女作《后来的我们》3天收获6.38亿元成为最大赢家,却遭遇退票风波;2019年好莱坞大片《复仇者联盟4》太过强大,以至于这几乎没有国产影片敢正面迎击。

纵观过去5年,五一档的不俗表现均是由进口片担任主力,这些成本极大、主演阵容强大、大IP加持的电影率先带热影市,再加上国产“头部和腰部”影片联合发力共同创造了非常可观的票房成绩。

档期影片都由“爆款”带动的定律几乎没变。然而,今年五一档除了《悬崖之上》之外,多少有些“群龙无首”的尴尬。一位院线工作的院线经理告诉《工人日报》记者,今年的影片虽然数量上足够,在题材类型和创作班底上也各有千秋,从初期和预售成绩来看,它们并未有明显的票房体量差别。

后疫情难得的5天假期,意味着会让更多观众走入影院;好莱坞进口片的缺失,也代表着国产电影拥有更多机会。此外,开年以来,累计票房超78亿元的最强春节档和超8亿元的最强清明档,验证了节假日的观影爆发力。于是,出品方对于节假日电影档期的依赖也日趋明显,也就出现了五一档“扎堆”上映。

有业内人士指出,一方面反映出片方对于节日档期的过于崇拜;另一方面则反映出片方在电影营销上的“保守和懒于创新”。如票房分析师罗天文所认为:“今年来屡破的档期纪录,让中国电影市场不自主地陷入了一种‘档期迷信’,档期之中,热闹万般;档期之外,冷淡非常。”

“档期真的有这么重要吗?”这需要留待市场检验。不过,值得深信的是影片质量以及话题性,则是破除“档期迷信”的不二法门。



## “匠心筑梦:新苏作的历史记忆”展开幕

近日,“匠心筑梦:新苏作的历史记忆”展在苏州博物馆举行,展览展出苏州博物馆馆藏“新苏作”中20多个品类的艺术珍品,本次展览将持续至7月11日。

据了解,苏作是苏式手工艺品的统称,而“新苏作”是在苏作基础上加入现代元素后的创新作品。王建康 摄/视觉中国

### G视线

## 听历史建筑讲述红色传奇

据新华社电(记者张伟康)从哈尔滨市中央大街主干道走入辅街,一座灰白相间的欧式建筑格外引人注目。这里是哈尔滨党史纪念馆,也是一处饱经沧桑的红色遗址。

1936年,作家萧红听闻战友金剑啸被日伪当局秘密处死,写下诗作《一粒土泥》深情悼念。萧红、金剑啸等人在哈尔滨的重要据点,便是这座欧式建筑,金剑啸曾在此创办“天马广告社”,以笔为枪,与日伪展开斗争。

沧桑桑田,承载红色历史的传奇洋房一度隐入市井。如今,这里是修葺一新的哈尔滨党史纪念馆,参观者可以透过玻璃幕墙看见旧时红砖、耳旁的讲解器讲述着这段历史。改变得以发生,还要从11年前说起。

当时,这座建筑岌岌可危,老楼里面更是一片狼藉、遍布垃圾。2010年,哈尔滨市决定对“天马广告社”旧址所在的道里区西十五道街进行棚户区改造,开展“濒危”历史建筑修缮工程。在国家历史文化名城保护补助专项资金支持下,老建筑重获新生。2013年,哈尔滨党史纪念馆正式对外开放。

“今年是建党百年,结合艺术学院的专业特点,我们想通过参观党史馆,组织一次创作活动,今天是第一步——学党史。”哈尔滨学院艺术与设计学院教师董春阳带领摄影专业学生参观。

资料显示,哈尔滨党史纪念馆以1923年至1958年中国共产党在哈尔滨的发展历史为主线,现有历史图片近千幅,文物展品300余件,油画、雕塑等艺术品近百件。

中共哈尔滨市委史志研究室宣传教育处副处长徐辉说:“哈尔滨党史有许多闪光点,这里较早接触和传播马克思主义、左翼文化群星璀璨、抗联精神激励人心、在全国大城市中较早解放等,这都值得了解。”

## 《众志成城 抗击疫情》获第41届最佳邮票奖

本报讯(记者陶稳)4月28日,第41届全国最佳邮票评选颁奖活动在上海举行。《众志成城 抗击疫情》获最佳邮票奖;《新时代的浦东》《中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年》获优秀邮票奖;《庚子年》获最佳设计奖;《莫高窟》获最佳印刷奖;上海、湖北、湖南等9个省级集邮协会获本届最佳邮票评选活动组织奖。

据了解,全国最佳邮票评选活动主办单位包括中华全国集邮联合会、中国邮政集团有限公司邮票印制局、工人日报社、中国邮政文史中心等。今年全国共有近80万人次通过不同形式参与最佳邮票评选活动。

本届最佳邮票评选颁奖活动由上海市委宣传部、上海市交通委员会、上海市邮政管理局等承办。活动围绕“畅邮新时代 奋进新征程”主题,在建党百年之际,展现邮政行业传承红色基因、践行使命担当特色。

颁奖现场,宣布重庆成为下一届最佳邮票颁奖活动承办地。作为此次颁奖大会的系列活动,“建党百年全国集邮展览”及“全国少年儿童邮票创作设计获奖作品展览”于4月28日至30日在上海科技馆举行。



观众在参观“庆祝中国共产党成立100周年主题集邮展览”。人民视觉供图



## 郑州博物馆新馆: 6万余件文物迎“新家”

4月27日,“唐宫小姐姐”参观郑州博物馆新馆。当日,郑州博物馆新馆迎来媒体探馆日。

据介绍,新馆项目总建筑面积14.7万平方米,建筑高度62米,为全国特大型博物馆。该馆馆藏文物近6万余件,涉及青铜器、瓷器、书画等20多个门类。

郑州博物馆新馆于4月30日正式开馆。

韩章云 摄/视觉中国

### G艺评

## 终于下班的利路修,实现了多少人的梦寐以求

罗筱晓

这个春天,利路修火了。据统计,选秀节目《创造营2021》比赛进行期间,各个平台上有关利路修名字的热搜总共出现了100多次。

让利路修频频上热搜的主要原因,是他一而再、再而三地表达自己想被淘汰,想回家。是的,在这个无论是练习生还是已成名艺人都热衷通过综艺节目出道或成团的年份,有一个人说,我不想。

来中国生活多年的俄罗斯人利路修本来是受朋友之托指导两位外籍选手学习中文。综艺开拍前几天,导演请他作为选手参赛“凑人数”。从没接受过唱跳训练的利路修以为自己会“一轮游”,撑死一个月会被淘汰。他也毫不掩饰“来打工”的初衷,从一开始就说成团出道不是自己的梦想。

然而,让利路修甚至节目组没想到的是,

这种反常规的操作,竟然为他吸引了粉丝,而且不止一点点。由于在比赛中粉丝投票是决定选手排位的主要依据,即使一路喊着想回家,利路修却“被迫”一路晋级,甚至在决赛前一周被投到了出道位。

到此为止,事情看起来很像励志类电影的情节:由于各种原因主人公参与到一项自己不擅长也不喜欢的任务中,在经历种种后,最终发掘自我超越自我“逆袭”成为完成任务的优胜者。

不过利路修无意成为电影男主角,他黑着脸表示自己很不开心,希望粉丝尊重自己不成团的选择,不要再投票。

他终于如愿以偿。随着后援团公告停止为投票集资,利路修排名应声下滑。4月24日总决赛夜前,已确定无法成团的利路修口气轻快地说:今天他们毕业,我下班。

自2004年的《超级女声》算起,从偶然发现的纯素人到有备而来的练习生,娱乐圈“造星”日益成熟,竞争也日益激烈。

这样的背景下,因为想被淘汰而在前期积累了诸多路人粉的利路修直到最后都“不知悔改”,这可急坏了后援团,他们像爹妈一样苦口婆心:成团出道、高曝光率、大流量,无论以后你想做什么都有好处,多少人求之不得!

好耳熟的说辞对不对?“做某某事对以后有好处”“某某工作某某生活别人羡慕不来”,

在太多太多普通人的圈子里,诸如此类的话总

是时不时就能听见,仿佛“是否有好处”“是否

被羡慕”成了衡量一切的标准。

有趣的是,如此标准还有强大的裹挟能

力。哪怕隐隐觉得哪里不对,很多人在选择自

己度过一生的方式时,还是忍不住一次次拿出

这样的尺子比画比画。

偏偏利路修心里没有这把尺子。比赛中

第二次排名公布知道自己还是没被淘汰后,他

说:“按照这个节目的规则,我今天是赢了,但

是对我来说,我又一次输了。”

大概这是利路修受欢迎的一个重要原因:当现代人陷于同一个“成功”标准不可自拔,想舍弃而不得时,突然有个人在众目睽睽之下拼命舍弃、拼命后退。

话说回来,虽然只有27岁,但利路修似乎已经很清楚自己是谁,自己想要什么。尽管这样的想法在未来可能会改变,但在能看清的现阶段,他选择坚决地尊重自己——哪怕为此得罪粉丝,哪怕放弃唾手可得的“好处”。

这似乎才是真的值得羡慕的。习惯了风雨飘渺步步为营,看多了激发潜力创造奇迹,我们好像都忘了人生最重要的是为当下而活,也忘了人生是有放过自己的选项的。

利路修如愿下班,只是目前看来短期内他

很难回归普通人。有人说他的走红不过是又

一种商业人设的成功,有人说这是粉丝权利的

回归。于我而言,我宁愿相信利路修是真不想

成团,也感谢他的出现至少让快被“内卷”

的人们有了短暂喘息的机会。

国家大剧院推出庆祝中国共产党成立100周年系列演出

## 原创+外邀:艺心向党

本报讯(记者苏墨)近日,国家大剧院2021年“庆祝中国共产党成立100周年系列演出及活动”正式发布。

系列演出及活动以“百年风华 艺心向党”为主题,策划推出9台53场新制作及复排党史题材剧目,展现中国共产党人筚路蓝缕革命故事。国家大剧院管弦乐团、合唱团以及歌剧演员队、戏剧演员队也将精心策划9台20场演出。此外,5月至7月,将有50台86场相关主题外邀演出在国家大剧院上演。

据悉,此次推出的国家大剧院原创作品有:经典民族歌剧《党的女儿》(复排新制作)、歌剧《青春之歌》、歌剧《山村女教师》、歌剧《长征》、歌剧《方志敏》、歌剧《洪湖赤卫队》、舞剧《天路》、话剧《抉择》、话剧《十字街头》等。

值得一提的是,国家大剧院将联合北京市委教育工委,在首都高校开展“音乐厅里的思政课”活动,广泛邀请首都高校师生走进国家大剧院,观摩经典演出。本次活动惠及首都高校师生3500人。